

ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ «ЛОКОМОТИВ»

54-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА



„ЛОКОМОТИВ“ —
(МОСКВА)

„СПАРТАК“
(МОСКВА)

Понедельник

9

сентября

1991 г.

Начало в 18 час. 30 мин.

№ 13 (538)

НА РАЗНЫХ ПОЛЮСАХ

«Локомотив» в нынешнем сезоне редкий гость на своем стадионе по сравнению с предыдущим, когда железнодорожники играли в первой лиге. На высшем уровне у каждой команды всего лишь по 15 домашних матчей, да еще начало сезона москвичи проводят под сводами крытых стадионов. Сентябрь в Черкизово тоже не насыщен футболом и тем не менее предстоит жаркий. Всего два матча сыграет «Локомотив» на своем поле в первый месяц осени, но с какими соперниками — «Спартаком» и ЦСКА! Только эти две команды остаются реальными претендентами на золотые медали, ведут друг с другом остройшую борьбу за право первыми подняться на пьедестал почести. В этом непримиримом единоборстве каждое очко на вес золота, и потому оба наших футбольных кита проводят последние матчи исключительно сбранно, с полным напряжением сил.

«Спартак», по ходу сезона давший добро на переход группы ведущих игроков в зарубежные клубы, казалось, поставил этим себя в невыгодное по сравнению со стабильным ЦСКА, критическое положение. Однако ни один руководитель команды не станет рубить сук, на котором сидит. Поэтому и спартаковским тренерам, видимо, не стоит упрекать в недальновидности. Ушел, к примеру, Шалимов, а на его месте сразу же заблистал Карпин, ранее державшийся в тени и не всегда попадавший в основной состав. В отсутствие прежних лидеров на главную роль все настойчивее выдвигается Мостовой, хотя и роль Черенкова, по-прежнему остается заметной в игре претендентов на медали.

В обороне вместо Базулева, Позднякова, Кулькова появились молодые Хлестов, Бушманов (на подходе Ананко) и тоже погоды не портят. Видимо, спартаковцы так спокойно расстаются со своими лидерами, потому что имеют крепкие тылы в дублирующем составе, хороший резерв. Не случайно на спартаковскую молодежь обратили внимание тренеры олимпийской сборной СССР, пригласившие в свои ряды вслед за Стауче, Поповичем, Радченко еще и Хлестова, Градиленко, присматривающиеся к Перспаденко-младшему, Сергею.

Сегодня «Спартак» играет в гостях, хотя и формально. А по части выступлений на чужих полях в этом сезоне он имеет один из лучших показателей — 14 очков, а по результативности (19 мячей) — лучший. Главный бомбардир команды — Александр Мостовой забил 9 мячей и недалеко стает от самого меткого в чемпионате динамовца из Москвы Игоря Колыванова (13 мячей).

Почти следом за Мостовым в списке снайперов идет Георгий Кондратьев, форвард столичного «Локомотива». Он вступил в чемпионат с 89-ю голами и, вероятно, надеялся округлить эти цифры, забить 100-й гол. Однако турнирные дела железнодорожников оказывались и на показателе их главного бомбардира. Остановившись на 7 голах, он уехал по контракту в Австрию. Туго идет дело, когда в товарищах согласия нет. Атакующие порядки железнодорожников в этом сезоне не стабильны. Особенно почему-то не везет номеру 11. Под ним начал чемпионат Г. Семин, но сейчас он освобожден из команды. Потом футболку с 11-м номером носил Г. Шюгогда, но из турне команды по Германии он не вернулся, решил продолжить там свою футбольную карьеру. Теперь последним в списке игроков выходит на поле А. Федин, но и у него что-то не клеится игра. Видимо, все-таки не в номере дело. Игра не ладится у всей команды. Правда, начало второго круга было многообещающим, но потом «Локомотив» опять полетел под откос, выпал из середины таблицы и вновь оказался ее замыкающим. В чем причины неудач, разбираются тренерам. Только уходит время, теряются очки. Казалось, в принципиальном матче с соседом по табличе «Металлистом» железнодорожники просто обязаны были взять реванш за поражение в первом круге. Но игра оказалась на удивление равной, блеклой, и харьковчане взяли то очко, которого и добивались. У кого же теперь «Локомотив» намерен взять так нужные ему для того, чтобы остаться в высшей лиге 8—9 очков? У лидеров — «Спартак» или ЦСКА?

Конечно, в футболе случается всякое, нередко порядок бывает класс, в чем не раз убеждали своих почитателей сами железнодорожники, сыгравшие в первом круге вничью, например, с тем же «Спартаком». Если удастся и во втором круге, честь

им и хвала. Но разве можно при этом терять очки в матчах с равными по силам командами? Раньше «Локомотив» как-то свои недостатки умел компенсировать проявлениями воли, характера, самоотверженности. Вот этих компонентов игры нынешнему составу команды железнодорожников зачастую недостает. Конечно, пропущенный сезон на высшем уровне явно сказывается на игре литовских футболистов Мажейкиса, Фридрикаса, Яйониса. Недавняя тяжелая травма все еще не позволяет включать «полные обороны» Нестерову. Не вовремя ушел из команды ее капитан Милешкин, хотя и его понять можно, своей игрой, преданностью команде защитник заслужил право на контракт с зарубежным клубом. Но «Локомотиву» от этого не легче.

И все же хочется надеяться, что «Локомотив» найдет в себе силы для финишного рывка из турнирной бездны, в которую он сейчас угодил.



Вот так дружно обронялись железнодорожники в матче с минским «Динамо». Слева направо: Ромас Мажейкис, Алексей Арифулин, Александр Смирнов.

НИЧЕЙНАЯ ДОРОЖКА

Впервые в матче чемпионата страны сегодняшние соперники встретились 17 июня 1936 г. Исход поединка решили два «сухих» гола, забитых лучшим бомбардиром довенского «Спартака» Георгием Глазковым. Затем спартаковцы одержали еще три победы подряд над «Локомотивом». А в однокруговом чемпионате 1938 г. железнодорожники, словно в отместку, едва не лишили соперников высшего титула. В октябрьской встрече они заметно превосходили уставшего от многомесячного лидерства «Спартака», имели немало выгодных моментов для взятия ворот, и спартаковцы были рады-радешеньки, что «унесли ноги» — была зафиксирована первая нулевая ничья.

И впоследствии упорных поединков между красно-белыми (обе команды играют в одинаковых цветах форм) состоялось немало. Но и в них, и в других мат-

чах спартаковцы чаще проявляли характер и добивались успехов. Число побед спартаковцев росло почти из года в год, и в итоге оказалось, что нет для «Локомотива» более грозного соперника, чем его земляки в красно-белой форме. Из 65 сыгранных матчей спартаковцы выиграли 40, а проиграли в пять раз меньше — всего 8. В尼чу завершились 17 встреч, в том числе и пять последних. Несмотря на то, что «Локомотив» в это время больше балансировал между высшей и первой лигой, а «Спартак» неизменно присутствовал в числе лидеров, в очных поединках силы соперников оказывались равны. Так случилось и в матче первого круга нынешнего первенства.

Территориальное преимущество было за «Спартаком», однако за счет большой отдачи на поле, самоотверженности железнодорожники свели его на нет. Правда, «Спартаку» еще в первом тайме удалось открыть счет. Комбинацию начал Черчесов, продолжил Кульков, который ворвался в штрафную площадь и сделал отличную передачу Шмарову. Удар спартаковца парировал вратарь «Локомотива» Овчинников, но набежавший Радченко успел добить его в сетку. Железнодорожники довольно быстро отыгрались. На 52-й минуте в атаке «Локомотива» подключился защитник Сабитов. Точно выведененный один на один с вратарем, он не оставил никаких шансов Черчесову. В дальнейшем взаимные усилия результата не дали — ничья 1:1.



1979 г. «Локомотив» — «Спартак». В атаке Владимир Шевчук (в светлой футболке)

Команды выступали в следующих составах:

«Спартак»: Черчесов, А. Иванов, Кульков, Попов (Г. Перепаденко, 58), Поздняков, Карпин, Мох, Шалимов, Шмаров, Мостовой, Радченко (Черенков, 58).

«Локомотив»: Овчинников, Сабитов, Милешкин, Мажейкис, Янonis, Соловцов, Горьков (Саматов, 65), Федин, Кондратьев, Фридрикас, Семин (Смирнов, 46).

Итак, пошла полоса ничьих. Однако железнодорожникам следует помнить, что со «Спартаком» шутки плохи, успешно сыграть против него можно только с полным напряжением сил. Памятны им должны быть два крупных поражения 12-летней

давности — 1:8 и 0:4. Всего же «Спартак» добился 9 побед над «Локомотивом» с крупным счетом (разность три и более мячей), железнодорожникам такие успехи сопутствовали только дважды. Самый результативный матч состоялся в 1949 г. Победили спартаковцы 6:4. Разность мячей 134—68 свидетельствует о высокой средней результативности прошедших встреч, превышающей три гола за матч.

Наибольший вклад в эти показатели внес лидер атак «Спартака» в 40—50-е годы Никита Симонян, забивший в ворота «Локомотива» 16 мячей. 8 голов на счету Анатолия Ильина, по 4 — у партнеров по нападению Бориса Татушина и Анатолия Исаева. Пять мячей забил даже дублер Симоняна на месте центрфорварда «Спартака» Николай Паршин.

Столько же мячей на счету лучшего бомбардира в истории «Локомотива» Виктора Соколова, 4 мяча провели Виктор Ворошилов и Игорь Петров. Пять мячей в прошедших матчах провел также Юрий Семин, выступавший за оба клуба. Два гола он забил железнодорожникам, играя за «Спартак», три — спартаковцам в футбольке «Локомотива».

Рекордсмен одного матча — тот же Симонян, забивший 4 гола железнодорожникам за 90 минут. Однажды ему удалось и «хет-трик», как впоследствии еще и Николаю Паршину и Георгию Ярцеву.

Из тех, кто может выйти сегодня на поле, голы в предыдущих матчах команда на своем счету имеют: Ф. Черенков — 2, Д. Радченко (оба — «Спартак»), Р. Сабитов («Локомотив»). Из тех, кто могли бы выйти на поле, забивали также спартаковцы И. Шалимов, С. Родионов, Г. Морозов, В. Шмаров, локомотивцы М. Русев, К. Рыбаков, но одни сейчас выступают в других клубах, в том и зарубежных, а Морозов не играет из-за травмы.

Дважды спартаковцы записывали голы в актив «Локомотива». Неудачно срезали мяч в свои ворота А. Корнеев и С. Ольшанский.

В сегодняшнем матче могли бы выступить двое бывших спартаковцев Г. Семин и А. Берлизев, которые перешли в «Локомотив», первый — в начале, а второй — в середине сезона. Но оба совсем недавно освобождены из команды железнодорожников. Это, наверное, самые неудачные переходы игроков из «Локомотива» в «Спартак». Вообще же немало футболистов защищало цвета той и другой команды. Первопроходцем стал Алексей Соколов, нападающий, обладатель Кубка самого первого розыгрыша в составе «Локомотива», затем еще четыре раза игравший в финале уже в футболке «Спартака». Из известных футболистов за оба клуба выступали, кроме Юрия Семина, Владимир Маслаченко, Валентин Емышев, а в последние годы — Сергей Базулов, Станислав Черчесов. Все они выступали в матчах сегодняшних соперников и достаточно успешно, но только Семин отличился по части забитых мячей.

БЕЗ ПОЗДНЯКОВА, ШАЛИМОВА, КУЛЬКОВА

Редеют ряды московского «Спартака» по ходу сезона. Пятеро футболистов, по существу половина команды проданы в зарубежные клубы. С. Базулов уехал в Финляндию, Б. Поздняков — в австрийский «Линцер АСК», а совсем недавно в германский «Дуйсбург» отправился В. Шмаров, в португальскую «Бенфику» — В. Кульков, в итальянскую «Фоджу» — И. Шалимов. Кроме них, отпущены в столичный «Локомотив» А. Берлизев и в одесский «Черноморец» — Д. Демьяненко, в «Асмара» — Г. Панферов, во владикавказский «Спартак» — С. Цховребов.

В то же самое время тренеры «Спартака» включили в состав бывшего московского динамовца А. Моха, вернули в ряды команды А. Каюмова и О. Имрекова. Последний, правда, вместе с Поздняковым уже отбыл в Австрию. Приглашен в команду и полузащитник юниорской сборной А. Коновалов. Так с кем же остался «Спартак»?

Станислав Черчесов — вратарь, мастер спорта. Родился 2.09.1963. Рост 183 см, вес 78 кг. Выступал за «Спартак» (Владикавказ), «Локомотив» (Москва). В «Спар-

такс» с 1984 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 97 матчей. (Здесь и далее цифры на начало нынешнего сезона). Входил в состав молодежной, сборной клубов и первой сб. СССР.

Гинтарас Стчуич — вратарь, мастер спорта. Родился 24.12.1969. Рост 186 см, вес 79 кг. В «Спартаке» с 1988 г. Входил в состав юношеской, юниорской и олимпийской сборных СССР.

Дмитрий Градиленко — защитник, мастер спорта. Родился 12.08.1969. Рост 180 см, вес 72 кг. Выступал за «Красную Пресню» (Москва), ЦСКА, ЦСКА-2, СКА «Карпаты». В «Спартаке» с 1987 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 15 матчей. Входил в состав юношеской и олимпийской сборных СССР.

Дмитрий Попов — защитник, мастер спорта. Родился 27.02.1967. Рост 174 см, вес 70 кг. Выступал за «Шинник» (Ярославль). В «Спартаке» с 1989 г. В высшей лиге провел 12 матчей.

Дмитрий Хлестов — защитник. Родился 21.01.1971. Рост 175 см, вес 70 кг. В «Спартаке» с 1989 г. В высшей лиге провел 4 матча. Входил в состав олимпийской сборной СССР.

Евгений Бушманов — защитник, мастер спорта. Родился 2.11.1971. Рост 181 см, вес 73 кг. Выступал за «Шинник» (Ярославль). В «Спартаке» с 1989 г. В высшей лиге провел 2 матча. Входил в состав юношеской и юниорской сборных СССР.

Дмитрий Ананко — защитник. Родился 29.09.1973. Рост 177 см, вес 74 кг. В «Спартаке» с 1991 г. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Андрей Мок — защитник, мастер спорта. Родился 20.10.1965. Рост 185 см, вес 78 кг. Выступал за ЦСКА, ЦСКА-2, СКА «Карпаты», «Динамо» (Москва). В «Спартаке» с 1991 г. В высшей лиге провел 52 матча, забил 2 мяча. Входил в состав молодежной и первой сборных СССР.

Федор Черенков — полузащитник, заслуженный мастер спорта. Родился 25.07.1959. Рост 178 см, вес 71 кг. Выступал за «Ред Стар» (Париж, Франция). В «Спартаке» с 1977 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 344 матча, забил 86 мячей. Входил в состав клубной, олимпийской и первой сборных СССР.

Геннадий Перепаденко — полузащитник, мастер спорта. Родился 13.06.1964. Рост 182 см, вес 77 кг. Выступал за «Металлург» (Запорожье), СКА (Одесса), «Черноморец» (Одесса). В «Спартаке» с 1990 г. В высшей лиге провел 102 матча, забил 7 мячей. Входил в состав первой сборной СССР.

Александр Мостовой — полузащитник, мастер спорта международного класса. Родился 22.08.1968. Рост 179 см, вес 76 кг. Выступал за «Красную Пресню» (Москва). В «Спартаке» с 1987 г. В высшей лиге провел 79 матчей, забил 22 мяча. Входил в состав юношеской, молодежной, олимпийской и первой сборных СССР.

Андрей Иванов — полузащитник, мастер спорта. Родился 6.04.1967. Рост 190 см, вес 83 кг. Выступал за СКА (Хабаровск), «Гурко» (Ланчхути). В «Спартаке» с 1988 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 23 матча. Входил в состав первой сборной СССР.

Валерий Карпин — полузащитник, мастер спорта. Родился 2.02.1969. Рост 182 см, вес 78 кг. Выступал за «Спорт» (Таллинн), ЦСКА, «Факел» (Воронеж). В «Спартаке» с 1990 г. В высшей лиге провел 21 матч.

Игорь Козлов — полузащитник. Родился 7.08.1970. Рост 179 см, вес 74 кг. Выступал за ЦСКА, ЦСКА-2. В «Спартаке» с 1987 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 8 матчей. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Олег Иванов — полузащитник, мастер спорта. Родился 29.07.1967. Рост 179 см, вес 78 кг. Выступал за «Красную Пресню» (Москва). В «Спартаке» с 1989 г. В высшей лиге провел 7 матчей, забил 2 мяча.

Валерий Попович — полузащитник, мастер спорта. Родился 18.05.1970. Рост 182 см, вес 79 кг. Выступал за «Химик» (Дзержинск), «Локомотив» (Нижний Новгород), ЦСКА-2, ЦСКА. В «Спартаке» с 1990 г. В высшей лиге провел 4 матча. Входил в состав юношеской и юниорской сборных СССР.

Сергей Перепаденко — полузащитник. Родился 3.11.1972. Рост 178 см, вес 71 кг. Выступал за «Торпедо» (Запорожье). В «Спартаке» с 1990 г.

Андрей Коновалов — полузащитник. Родился 13.09.1974. Рост 173 см, вес 70 кг. Выступал за «Зенит» (Челябинск). В «Спартаке» с 1991 г. Входил в состав юношеской сборной СССР.

Дмитрий Радченко — нападающий, мастер спорта. Родился 2.12.1970. Рост 184 см, вес 78 кг. Выступал за «Динамо» (Ленинград), «Зенит» (Ленинград). В «Спартаке» с 1991 г. В высшей лиге провел 26 матчей, забил 4 мяча. Входил в состав олимпийской сборной СССР.

НАШИ В ГЕРМАНИИ

Все больше советских футболистов заключает контракты с зарубежными клубами. Почти десяток бывших локомотивцев уже выехал за границу, некоторые закрепились в своих новых клубах, продлили контракты. Например, единственным советским футболистом, который прижился в одном из ведущих клубов бундеслиги, является бывший защитник «Локомотива» Сергей Горлукович, выступающий за «Боруссию» (Дортмунд). Он сделал то, что не удалось даже лучшему футболисту Европы 1986 года Игорю Беланову. Горлукович сохранил себя и для сборной СССР, приглашался на недавний ее отборочный матч с норвежцами. О Горлуковиче известно почти все. А как там в Германии другие бывшие футболисты команды железнодорожников?

Игорь Буланов полтора сезона выступал за клуб второй бундеслиги ФРГ «Оснабрюк». Не всегда он поначалу попадал в состав, но сейчас, судя по всему, стал полноправным членом команды. В прошлом сезоне «Оснабрюк» занял в своей лиге 14-е место, весьма скромное. Буланов сыграл за эту команду в общей сложности уже 39 матчей.

На две строки выше оказался «Ольденбург», цвета которого защищает бывший лидер атак «Локомотива» Михаил Русев. В ФРГ он прибыл по контракту с клубом «Аллемания» (Аахен), но по итогам сезона 1989/90 г. «Аллемания» выбыла из бундеслиги, и на выручку Русеву пришел «Ольденбург». В новой команде московский форвард выступал значительно успешнее, чем в прежнем. В прошедшем чемпионате второй бундеслиги он забил 12 мячей, заняв 13-е место в общем списке бомбардиров. Из советских футболистов выше оказался только забивший 13 мячей Александр Бородюк из «Шальке 04», клуба вышедшего в первую бундеслигу. Сейчас в Германии начался новый чемпионат. Русев по-прежнему в заявке «Ольденбурга», причем самый результативный из действующих игроков команды (13 мячей).

А вот Михаил Проничев, также еще в прошлом сезоне игравший в нападении «Локомотива», начал свои выступления в ГДР, в клубе «Динамо» (Берлин), переименованном в ФК «Берлин». Одна из лучших команд ГДР в новом первенстве оказалась среди аутсайдеров и, после объединения Германии в бундеслигу, даже во вторую не попала, будет играть в одной из региональных лиг.

Тем не менее в списке иностранцев, выступавших в клубах ГДР, Проничев оказался одним из сильнейших. Его оценка «6» — самая высокая среди иностранных футболистов. Наравне с ним «шестерку» заслужили бывший киевский динамовец Анатолий Демьяненко, выступавший в ФК «Магдебург», югославы Йозеф Джурьяк и Андеко Иванко, чех Павел Халоупка и еще трое игроков. Для сравнения, игрок сборной США Пол Калигини в этом ранг-листе удостоился лишь «тройки».

Очередной матч чемпионата СССР по футболу на нашем стадионе состоится в пятницу, 27 сентября. Начало:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — ЦСКА
Начало в 18 час. 30 мин.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Положение на 7 сентября

	И	В	Н	П	Мачи	Очки
1. «Спартак» (Москва)	24	14	6	4	43—23	34
2. ЦСКА	24	13	8	3	46—26	34
3. «Торпедо» (Москва)	24	10	9	5	31—16	29
4. «Динамо» (Киев)	24	10	8	6	36—29	28
5. «Динамо» (Минск)	24	8	9	7	23—23	25
6. «Днепр» (Днепропетровск)	23	8	9	6	22—20	25
7. «Шахтер» (Донецк)	24	6	13	5	27—26	25
8. «Черноморец» (Одесса)	23	5	15	3	27—20	25
9. «Динамо» (Москва)	24	9	6	9	30—28	24
10. «Арарат» (Ереван)	23	9	4	10	24—26	22
11. «Памир» (Душанбе)	24	5	11	8	20—26	21
12. «Металлург» (Запорожье)	24	6	7	11	16—28	19
13. «Спартак» (Владикавказ)	24	5	8	11	26—36	18
14. «Пахтакор» (Ташкент)	24	5	7	12	26—37	17
15. «Локомотив» (Москва)	23	5	7	11	16—34	17
16. «Металлист» (Харьков)	24	4	9	11	19—34	17

СОСТАВЫ КОМАНД

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

- № 1 — Валерий Овчинников
- № 2 — Равиль Сабитов
- № 3 — Алексей Арифулин
- № 4 — Ромас Мажейкис
- № 5 — Игорь Поваляев
- № 6 — Павел Несторов
- № 7 — Александр Смирнов
- № 8 — Дмитрий Горьков
- № 9 — Артур Шамрин
- № 10 — Дмитрий Аленичев
- № 11 — Андрей Федин

Капитан команды — В. Овчинников
Главный тренер — мс, зтр РСФСР
Валерий Николаевич Филатов

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 — Станислав Черчесов
- № 2 — Дмитрий Хлестов
- № 3 — Евгений Бушманов
- № 4 — Дмитрий Попов
- № 5 — Андрей Мох
- № 6 — Дмитрий Градиленко
- № 7 — Геннадий Перепаденко
- № 8 — Валерий Карпин
- № 9 — Александр Мостовой
- № 10 — Федор Черенков
- № 11 — Дмитрий Радченко

Капитан команды — А. Мостовой
Главный тренер — мсмк, зтр РСФСР
Олег Иванович Романцев

Судья матча — Сергей Хусаинов (Москва), международная категория.

Судьи на линии: Виктор Клементьев (Москва), Анатолий Жарков (Москва), оба — республиканская категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

Фото И. Гусева

Цена 50 коп.

Футбольный клуб
«Локомотив» (Москва)

Зэк. 575

Тир. 5000

Типография ЦС «Динамо»